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e Giai béng nhiéu cach va binh luan dé thi giap hoc sinh vieot
qua nhitng sai [am trong lap luan toan hoc.

e Renluyén tw duy va chién thuat giai toan qua cac dé thi tuyén
sinh dai hoc. ‘ '

e Biquyét 6n luyén thi dai hoc dat diém cao.
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Mot van dé luén c6 nhiéu cdch tiép c4n. Ngudi thanh cong 13 ngudi giai
quyét dugc van dé mét cach nhanh nhdt va tén it sivc nhdt. Pé 12 cach giai
quyét van dé cia ngudi théng minh.

Nguoi hoe giéi toan la nguoi coé trong tay nhiéu cong cu dé gidi toan.
Khi gdp mét bai todn, ngudi gidi todn sé tim ra 5,7 cong cu dé gidi, mdi cong cu
c6 lgi thé riéng, néu hudng nay khéng duge thi chuyén sang huéng khéac cho
dén khi tim duge 1&i gidi dep. Ngudi hoc khéng gidi todn chi ndm trong tay 1
céng cu, thdm chi chdng c6 mot céng cu nao d€ gidi todn; vi th€ ludbn cam
thdy bé téc, khong nghi ra duge 181 gidi.

THU SUC TRUGC Ki THI PAI HOC MON TOAN - TAI SAO HOQ DAT
PIEM 10? La cudn sach cin thiét dé thi dau Pai hoc, lua chon phuong phép
gidi hay nh4t, gidi quyét vdn dé mot cdch nhanh nh4t va ton it sic nhat; nhiéu
cong cu dé gidi todn nhat. Sach gébm 37 dé thi thd, duge bién soan ding theo
céu tric dé thi cia Bd Gido duc va Pao tao.

Céc dé thi duge phén loai, sdp xép chon loc tif dé dén khé; 1di gidi vira chi
tiét vira ggi md dé cdc em ting bude vita phén tich vira tim tdi ra céch gidi
chinh x4c va tha vi nhit. Loi binh va nhan xét cha tdc gid sau mdi bai gidi la
kinh nghiém quy bdu cho cdc em. Lam nhiéu dé thi dé nang cao ning luc tu
duy, d6 1a mot cdch hoc todn hiéu qué nhat.

Dé sit dung cuén sdch hiéu qué va mang lai két qud cao nhét, cdc em cén
kién tri tim hiéu dé ndm chdc 1i thuyét, cham chi rén luyén ki ning lam bai
thong qua cdc dé thi trinh bay trong sach.

Mic di tdc gid da danh nhiéu tdm huyét cho cuén sdch, song khé trdnh
khéi nhilng thiéu s6t nhat dinh. Ching té6i rdt mong nhin dugc sy phin
bién va gép ¥ quy bdu cia quy déc gid dé nhiing 14n tdi bdn sau cuén sdch
duge hoan thién hon.

Téc gia
Nguyén Phit Khanh



PE THI THUF SO 1

I. PHAN CHUNG CHO TAT CA cixc THI SINH

Ciu 1: Cho ham s& y—3

et ,co do thila (C)

a) Khao sat sit bién thién va vé do6 thi (C);
b) Viét phuong trinh tiép tuyén (d) ctia (C) biét (d) cach déu hai diém A(—l;— 2)
va B(1;0).

= ¥ \ b 5 T i v &
Cau 2: Giai phuwong trinh: cosx +cos| X +— =~/§cos X+— |[+——=cos" | ——x

phuong (<3)- e (s £ ot (34
Cau 3: Giai bat phuong trinh: (4x* —x - 7Nx+2 >10+4x-8x".

Céu 4: Tinh dién tich hinh phéng giéi han boi d6 thi ham s6 y = x? —4x + 3, truc
hoanh va hai duong thang x=0,x=2.

Cau 5: Cho hinh chép S.ABCD c6 day ABCD la hinh vudng canh a. Goi Mva N [an
luot la trung diém cua cac canh ABvaAD. Goi H la giao diém caa CN va DM. Biét
SH vuéng goc voi mat phing (ABCD) va SH=ay3. Tinh thé tich khéi choép
S.CDNM va khoang céach giira hai dudng thing DM va SC theo a.

Cau 6: Chitng minh rang véi moi s thye x ta ludn cé: In [1 N L R J <o+ x.

1. PHAN RIENG Thi sinh chi dwoc chon 1am mét trong hai phan (phian A hoic B)
A. Theo chuong trinh chuin

Céau 7a: Trong mit phang véi hé toa d6° Oxy, cho hinh thang cin ABCD c6 hai
dudng chéo vudng goéc véi nhau va AD = 3BC. Pudng thiang BD c6 phuong trinh
x+2y-6=0 va tam giac ABD c6 truc tam la H(73;2).T1m toa d cac dinh C va
55

Cau 8a: Trong khong gian Oxyz cho hinh chép S.OABC c¢6 day OABC la hinh thang

vudng tai O va A(3;0;0), AB=0A =%OC, 5(0;3;4) va yc >0. Mdt mit phang (o)

di qua O va vubng goc voi SA cat SB,SC tai M va N. Tinh thé tich kh&i chop
SOMN .

Céu 9a: Tinh médun ctia s8 phitc z, biét z°> +12i =z va z c6 phan thyc dwong.

B. Theo chuwong trinh nang cao

Cau 7b: Cho diém A(l;l) trén mat phéng toa d§, tim toa d6 diém B trén duong
thang y =3 vadiém C trén truc hoanh sao cho AABC la tam gi4c déu.



Cau 8b: Trong khong gian véi hé toa d6 Oxyz, cho duong thing d: x;l = % = %
va hai diém A(Z;l;O), B(—Z; 3; 2) . Viét phurong trinh mat cau di qua A,B va cé tam

thudc dudng thang d.

Cau 9b: Giai phuong trinh: x.2™ +2.log, (1+x) = x.log, (1+ x) +log, (x + 1)2‘ :

HUGNG DAN GIAI
L. PHAN CHUNG CHO TAT CA CAC THi SINH
Céu 1:
a) Ban doc tu lam.
b) Cich 1. Phuong trinh tiép tuyén (d) c6 dang: y =f'(xp)(x - xp) +1(xg) (% la
hoanh dé tiép diém cua (d) va (C)).

2
Hay (d): y fpann S(x=x)+ ok T : o +6x°2+6)
(xg +2) Xg+2  (xg+2) (xp +2)

& Bx+(xg +2)°y +x5 — 6%y ~6=0

|5 -20x +2)" + x4 = 6%, —6| [5+x5 -6x -6

d(A,(d)) = d(B,(d)) < %
J25+(xg +2)° J25+(xg +2)*

x2 +14xy +19 =3 —6x -1

<:>lx5+14x0+19}:\x%—6x0—1|<:> &> xg=-1

x% +14x, +19= —x% +6x5 +1
Vay, phuong trinh (d): y =-5x-1.

Céch 2. Ti#p tuyén (d) cach déu hai diém A, B suy ra hodc (d) song song véi duong
thing AB hoc (d) di qua trung diém I(0; - 1) ctia doan AB.
* Truong hop 1: (d) //AB.

Hé s8 goc cia duong thang AB: kg = JATYE g,
%A~ %9
5
(xg +2)°
Phwong trinh (*) vé nghiém do d6 truong hop nay khong xay ra.
* Truomg hop 2: (d) qua trung diém I chia doan AB.
Phuong trinh (d) c6 dang y = kx - 1.

(d) // AB suy ra hé s goc cua (d): f’(xo) =1y = 15

X
xg —kxy~1 (2)
Xn +
(d) tiép xtic (C) tai diém c6 hoanh d6 xg >3 : c6 nghiém x, .
——=k (3
(xo +2)



i 3
Thay k=-—2—_ vio @) taduge ~—2=——>__ 1
(xg +2) Xo+2  (xg+ 2)°
xo ¢—2 XO i—?.
el , & & xp=-1
(3—xp)xg +2)=-5-(xg +2) Xg =-1

Thay x, =-1vao (2) ta dugc k=-5.
Vay, phuong trinh (d): y =-5x-1.
Céu 2:

Dt x + -’;- =t, phuong trinh da cho trd thanh:

cos(t —2] + cos[t +2J = \/5‘::0552 t +isin2 te 2cost.cosE = 2 +lcos2 t

7 « B

<:>2.c052t—3.cost+1:0<:>cost=% hoédc cost=1.

e Vi cost=1<:>t:k21t:>x=—%+k2n (ke Z)

e Vai cost=%©t=ig+k2n<:>x=—i+k2n hoac x=%+k2n.

Cau 3:
Cich 1: Biéu kién: x> -2.
B4t phuong trinh da cho twong duong véi bat phurrong trinh

(42 -x-7)Vx+2+2(82 -x=7)>2[(x+2) - 4]

o (8¢ -x-7)(Vx+2+2)>2(Vx+2-2)(Vx+2+2)

o4 -x-7>2x+2 -4 4P >x+2+2Vx+2+1

e (2 >(Vxr2 1) o (Vrr2 +1-2x)(Vir2 +1+2x)<0

Ix+2>2x=1 1) N+ 2 <2x=d 0 43)
= (I) hodc (II)
Vx+2<-2x-1 (2) Vx+2>-2x-1 (4)
o Gidi hé (I): Tir (1) va () suy ra { <> - & -2<x<0
iai - ra -2<x<0.
> y 2x-1<-2x-1
1
-2<x<0 —2€x<—wi

<
Vx+2 <-2x-1 x+2<(—2x—1)2

=N xe[—z;—l)

Khi d6 hé (I) twong dwong vai {



xz-2
iai hé (II): Tte (3) va (4 0.
o Giai hé (II): Tt (3) va (4) suy ra {—2x—1<2x—1 L5
0 x> 5++/41
X =5 =,
- Khi d6 hé (I) twong dwong vé‘i{ = 2 o x>t

Vx+2 <2x-1 x+2<(2x—1)2
5+\/¢H J
s+ 00 |,

Vay, tap nghiém cua bat phuong trinh 1a T = [—2;— l) u[ 3

Cich2:Djt t=/x+2 (t20)=>x=t-2
Thay vao phuong trinh ta duoc:

[4(# ‘2)2 —(t2 —I2)w7]t>10+4(t2 —2)—8(t2 —2)2
@[4(# 42 +4)—t2 +2~7}t>10+4t2 ~8—8(t4 —4¢? +4)
< 4t° -17t + 11t > -8t* + 36t2 — 30

<40 + 8t 1713 —36t2 +11t+30>0
& (t-1)(t+2)(2t+3)(2% -t-5)>0

C>te[*Z;——%Ju[l_m;lJu(l+m;+w]
2> |

ik 4
1+\/4—1
4

Do t>0 nénte[O;])u[ ;+oo],khid6tac6:

0<Vx+2 <1 hodc v‘x+2>l+:{dﬁ < -2<x<-1 hoic x>5+8\/H ;

5+\/¢H J
;400 |,

8

Vay, tap nghiém cta bat phuong trinh 1a: T = [—2;— 1) u[

Cau 4:
Cich1: x* -4x+3=0ox=1 6[0;2] hoac x :3&{0;2]
Dién tich hinh phé’mg can tim la:

Sz]%'x2 ¥4x+3‘dx =J1'Ix2 —4)<+3||:lx+‘f|:u<2 —4x+3|dx
0 0 1

- (x2 g4x+3)dx Lf(xz —4x+3)dx
1

3
—[X——ZXZ +3xJ
3

2=E—[—3]=2 (dvdt).
1 3\ 3



Cich 2:

o
5 =T|x2 —4x + B‘dx = j'lxz —4x+ 3|dx+j|x2 —4x+ 3|dx
1

(x —4x+3) j(x —4x+3)

Il
= L
(=]

{3 ! 3 5
= %—2)(2 +3x] - [%—ZXZ +3xW = . ——2-‘ =2 (dvdt).
0
Cau 5:
Céich 1: Ta c6: Vs conn = %SH.SMNDC
Ma Synpe =Sasep ~Saamn ~Samec
= AB? - %(AM.AN +BC.BM)
L2 ke
8 4 8
o Lo 5 30
Nén Vg cpnm :ga\/g. a’ f (dvtt).

Lai thiy: DM.CN = %(2DA z DC)%(ZDC - DA) =DA% -DC? =0.

Vay CN L DM tir &6 SC L DM béi vay:
25
d(SC;DM) = d(H;SC) = ~AHsC SHCH  SHCH

i s e e
Ll 60: Cll= 25 xemD Z(SABCD -Saamp —Sacms) _2a
DM DM J5
J57

Tt d6 suy ra: d(SC; DM) = 2a-i~§— :

Céch 2: (Tinh khoang cach DM va SC) Trong mit phang (SHC) ha KH 1 SC, khi dé:

I T
AADM = ADCN => ADM = DCN = DM L CN = DM L (SHC)

— DM L HK => HK 12 doan vuéng géc chung cia DM va SC.
Ch-=ietr = -2
CN \/ CD? + DN? V5
= HSHC  2ay57
TR L B S HK= =
HK? HS* HC JBs? +mC? 19

Trong ADCN, ta c6: CD? =CH.CN = CH =

Trong ASHC, ta cé:




g, ST e 2 0
Cdch 3: (Tinh khoang cach DM va SC) AADM = ADCN = AMD + ADM =90" hay
e i T P e —
DNC + ADM =90° = NHD =90°, ma DN—%_ ; 4 DM =yAM? + AD? =$.

AHDN va AADM dong dang = —— HN DN HN:ﬁ

AM DM i1

Ma NC:DM:>HC=CN—HN=325—al\(/)_:zas\/g.

Trong ASHC dung HK L SC, ta c¢6:

1 oMty te  FREC R

HK? HS? HC? JHS? 2 19
HS*+HC

Cich 4: (Tinh khoang cach DM va SC) Toa d¢ cac dil{h:

A(0; 0; 0), B(a; 0; 0), D(0; a; 0), C(a; a; 0), M| 2; 0; 0], N((_); —; ; 0)

[x=t
Suy ra DM = (2 -a; OJ nén phuong trinh DM : 5 y=a—2t:>H(t;a-—2t;0)
z=0

:E‘I:(t—a;—Zt;O), é§=(—a;wg;0J

Vi HeTN = ot s staa gt t= 2t 2. 90 51 3 2.9,
5 58" 525

=a a
oY
2 2 2
: g a  a _ ba
Va Scpnm =Sascp ~SaaMN ~Sapem =8 — ==+
§ 4 8
2
Nén thé tich khdi chép SCDNM : V :%SH.SCDNM St 5a’ 5a2\/_ et

. S S Y s 2
Ta c6: SC = [isaﬁ 3;— -a JE),DC:(a;O;O)z[DM,SC}=(82\/§;3 f;azJ

e e

Suy ra [DM SC:I DC=a%\3.

———t ——

DM, SC | Dcf _2ay57
[DM,sc] 19

Viy d{5C,DM) = L

10



